

做企业“试验田”，助企业“走出去”

高新地税把企业送上“一带一路”快车道

“一带一路”倡议三年来，济南高新区有不少企业成功走出国门，大展身手，他们缘何能在国门外立足，济南市地税局高新区分局又是如何助力企业“勇闯天下”？做企业的“试验田”，为企业减税负，助企业走出去，高新地税正在把企业送上“一带一路”的快车道。

▶高新地税分局工作人员走访调研企业。



文/片 本报通讯员 魏茜茜

做企业的“试验田” 发票管理系统 推广到津巴布韦

在今年5月14日刚刚结束的“一带一路”国际合作高峰论坛上，浪潮集团作为企业应邀参会，并于会上提出了“信息一带一路”的理念和“产品输出-技术输出-理念输出”的全球化发展战略，引起了沿线各国首脑的关注。

据了解，近年来浪潮集团已经通过产品输出、技术输出和理念输出三种方式，将中国税务信息化系统与税收理念带到了“一带一路”沿线15个国家。“我们能成功‘走出去’，离不开高新地税分局的支持和帮助，在集团信息化建设过程中，高新地税分局一直是我们的合作伙伴和试验田。”浪潮集团财金中心总经理李保政告诉记者。

一直以来，高新地税分局与浪潮集团在发票管理领域进行“业务+技术”的创新合作与深入探索，率先提出并实践了“以票控税”。早在2004年，双方就合作开发了“发票综合管理系统”，在全国率先实现了有奖发票管理，极大促进了税控发票的推广，树立了“以票控税”的先进管理理念；2008年，又合作开发了“税控收款机发票管理系统”，实现了对税控收款

机、普通发票、货运发票的统一管理；2009年，双方联合开发了国内首台自助税控报数终端、自助卷票领用终端与自助个税完税凭证打印终端，引领了地税自助服务模式的发展；2013年，双方合作在全国首次推广应用了网络发票，实现了发票管理的创新突破。

2014年，津巴布韦国家税务局来访，济南高新区地税局为其详细介绍了“以票控税”的管理经验，获得津巴布韦国家税务局的高度认可。同年，浪潮将国内先进的发票管理系统成功推广到津巴布韦，该系统在非洲税务信息化论坛(ATAF)上获得了广泛好评。目前，浪潮集团的全套海外税务信息化解决方案已经成功在津巴布韦税务部门推广。

税收优惠帮企业减负 为企业税收合法权益 保驾护航

为推动浪潮集团产品在国外“生根发芽”，高新地税分局还积极帮企业争取税收合法权益，让企业享受到最大的税收优惠力度。

2015年由于浪潮集团财务人员对税收政策拿捏不准，集团在取得境外投资收益税收抵免时，是按照15%的优惠税率还是25%的法定税率计算上遇到了困扰。高新地税分局得知情况后，高度重视，本着对企业有利的一面，逐级请示上级部门。经过高新地税分局的努力争取，如今，浪潮集团正在享受着15%的优惠税率。“企业走出

国门不容易，能享受的优惠政策，就要为他们积极争取。让他们把钱用在刀刃上。”济南市地税局高新区分局管理一处税收管理员战茂祥如是说。

“这些政策有力支持了集团扩大研发再生产，形成了良性循环。”李保政欣喜地表示，仅在2016年，浪潮集团就享受到了高新技术企业所得税优惠、研发费加计扣除、增值税即征即退、出口退税等近10项税收优惠政策，减免税款达到3.7亿元。自2013年“营改增”以来，浪潮集团及其下属软件企业税负明显下降，由原来的5%，降到3.2%，降幅近40%。

助力企业“走出去” 为企业量身定制 税收服务

自“一带一路”倡议三年来，高新地税分局主动作为，为正在“走出去”以及成功“走出去”的企业量身定制税收服务，多措并举大力开展“走出去”企业税收服务，将税收优惠政策落实到位，把企业送上“一带一路”的快车道。

在具体做法上，该局通过建立专人联络员制度，为企业提供一对一的个性化服务。在企业发生境外新设、收购、兼并、参股、增资、股权变更、股息分配等特殊经营活动时，及时给予税收辅导。并定期与企业联系问需求，掌握企业投资国别、地点、金额及主要经营业务

等涉税信息，及时告知“一带一路”沿线国家的税收动态。

不仅如此，高新地税分局还为企业登记、备案、申报管理、税款抵免等事项的办理上建立“绿色通道”，特别是对关联企业的税收交易事项和境外子公司的投资收益实施跟踪服务。

除此之外，该局还做好国内税收居民身份证明开具工作，使企业能够在外国及时享受到有关税收协定待遇，引导企业自觉遵守投资目的地国家或地区的法律法规，防范国内和国外的税法遵从风险。

不仅仅是浪潮集团，在高新地税分局的推动下，高新区涌现出了一批成功走出国门的企业。如山东黄金集团有限公司，目前海外产业已拓展至加拿大、澳大利亚、蒙古等国家和香港等地区，并与合作国家建立了良好的业务往来关系，一度跃居中国有色金属股市值第一位。再如山东省冶金设计院股份有限公司，该公司近年来发展势头良好，承揽了印度、非洲等国外项目，已在印度、俄罗斯、乌克兰等国家申请有效专利15项。

未来，高新地税分局还将积极响应国际战略部署，切实发挥自身职能，实施精准服务，为企业当好税收政策的“智囊团”，带动辖区企业树立“走出去”理念，并用实际行动助力企业鼓足干劲“闯天下”，在“一带一路”上加速前行。



高新地税工作人员送税收政策进浪潮集团。

商标国际注册助推企业“走出去”

上半年，高新区市场监管局组织企业申请商标国际注册15件

本报7月27日讯(通讯员 李在武) 今年以来，济南高新区管委会市场监管局通过引导辖区企业开展商标国际注册，帮扶企业“走出去”发展，推动企业新旧动能转换。截至6月30日，该局已组织辖区内企业申请商标国际注册15件，完成了预定任务的300%。

商标国际注册是企业发挥品牌优势、进入国际市场、防止商标被抢注的重要途径，是企业实现转型、打造自主品牌的重要手段，更是企业实施“走出去”战略后确保能够“走得好”

“走得稳”“走得更远”的重要条件。济南高新区市场监管局已将组织引导辖区企业开展商标国际注册作为当前和今后一段时期的重要任务，并纳入对该局各部门的KPI考核指标。

“通过广泛宣传发动，适时邀请商标国际注册专家对重点意向企业进行专题培训，借力第三方代理机构实行‘个案指导、上门服务、全程跟踪’的全过程服务，在提高企业管理者对境外注册商标重要性的认识的同时，与相

关企业建立了联络员制度及时沟通。”高新区市场监管局相关负责人介绍，截至6月30日，该局已组织辖区内企业申请商标国际注册15件，完成了预定任务的300%。

据悉，为争取政策支持，高新区市场监管局在全市补贴奖励政策的基础上，起草了对高新区辖区内企业申报商标国际注册予以奖励补贴的文件报管委会审批，形成高新区企业申报商标国际注册可以获得双重补贴的局面，充分释放红利，发挥政策引导作用。

□相关链接

何谓商标国际注册

商标国际注册，主要包括逐一国家注册以及商标国际注册马德里体系。

马德里体系是一商标国际注册体系，它受两个条约约束：1891年签订的商标国际注册马德里协定和1899年通过的商标国际注册马德里协定有关议定书。

马德里体系，为商标申请

人提供了低成本、高效率、易操作的商标国际注册途径，具有“使用一种语言、提交一次申请、缴纳一次费用”的特点。申请人只需通过本国商标注册机关向世界知识产权组织国际局提出商标注册申请和缴费，就能在规定的时间(十二个月)内在其他缔约方取得商标专用权。